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K NIČENÍ
SPECIÁLNÍCH VÝSADKŮ
NEPŘÍTELE NA TERITORIU

V článku uvádím pohledy na způsob přípravy a předurčení speciálních 
výsadků nepřítele, na možnosti jejich vysazení a vedení záškodnícke činnos­
ti. Tímto chci přispět к dalšímu teoretickému rozpracování těchto otázek 
a zejména к vyvození možné varianty jejich aktivního vyhledávání a ničení 
na teritoriu.

Vycházím z poznatků, že v některých případech nedoceňujeme skutečnou 
nebezpečnost těchto výsadků nepřítele pro teritorium. Určité podcenění vy­
plynulo snad z dřívějších poznatků, ale v této oblasti došlo к pronikavým 
změnám. Proto bude vhodné se blíže seznámit s hlavním zaměřením, před­
určením, jakož i možnostmi speciálních výsadků nepřítele. Považuji tuto pro­
blematiku za velmi aktuální a potřebnou pro velitele a štáby různých or­
ganizačních stupňů.

Možnosti speciálních výsadků nepřítele

Vedoucí představitelé amerických ozbrojených sil a vedení NATO věnují 
dlouhodobou pozornost rozpracování a aplikaci veškerých poznatků z druhé 
světové války a lokálních válek na speciální válku (special warfare). Na ve­
deni této války se mají bezprosředně podílet speciální výsadky, které mají 
být jako jeden z efektivních prosředků к plnění vysoce náročných a jakých­
koli bojových úkolů na kterémkoli místě v týlu protivníka. Tyto požadavky se 
mohou zdát nadnesené. Ovšem skutečnost je jiná. Ještě před několika lety 
byla předpokládaná hloubka vysazení speciálních výsadků limitována maxi­
mální vzdáleností čáry dotyku 500 km. O několik roků později již 1000 km 
a v současné době se předpokládá, že mohou být vysazeny až do hloubky 
3000 km. S přihlédnutím na americké základny rozmístěné kolem států Var­
šavské smlouvy a i další území, z kterého mohou být speciální výsadky po­
užity, můžeme vyvodit, že mají skutečný dosah na celé teritorium těchto států 
(včetně našeho).
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Západní vojenští teoretici původní koncepci a zaměření přípravy těchto 
jednotek i varianty použití neustále zdokonalují. Tím se vytváří zvýšená hroz­
ba pro týl protivníka a jeho teritorium. Podle soudobých poznatků dochází 
к podrobnějšímu rozpracování nových názorů a zásad na dosavadní způsoby 
vedení speciální války. Určité přehodnocení dosavadních forem této války 
vytváří podstatně větší uplatnění zejména pro speciální výsadky.

Podle jejich názorů nedílnou součástí speciální války jsou další tři varian­
ty, které celkové možnosti diverzní činnosti podstatně rozšiřují. Jde o využití 
speciálního výsadku při vedení psychologické války (War of nerves), dále 
války v omezeném rozsahu (War of limited objektive) a pak přímo vyhlazo­
vací války (War of extermination).

První varianta předpokládá ideologickou diverzi zaměřenou na rozklad 
socialistického uvědomění a protiimperialistického smýšlení obyvatelstva, 
vytvoření negativních postojů u skupinek, části obyvatel, která se s pomocí 
reakčních sil má projevit v kontrarevolučním jednání včetně odmítání plnění 
rozkazů, neplnění pracovní povinnosti, v organizování sabotáží, stávek, 
popř. přechodu к „partyzánské činnosti“.

Velmi nebezpečné je, že jednotlivé formy a způsoby psychologické války 
mají být uplatněny s dlouhodobým předstihem před zahájením ozbrojeného 
konfliktu. Hlavním organizátorem mají být příslušníci speciálního výsadku, 
kteří začínají působit v předem určených oblastech jako turisté, pracovníci 
zastupitelských orgánů, různých továren, zařízení a nebo zaměstnanci orga­
nizací společenského, hospodářského, vědeckého, studijního, popř. kulturního 
zaměření.

V této variantě mají příslušníci speciálního výsadku zásadně používat ci­
vilního oblečení, občanských průkazů, dalších legitimací, včetně průkazek ke 
vstupu do předurčených továren, objektů a zařízení. Spojení se zastupitelskými 
orgány rozmístěnými na teritoriu nebo vlastním územím je zabezpečeno mini­
aturní speciální rádiovou stanicí o velkém dosahu a malé hmotnosti přizpůso­
benou pro rychlotelegrafu a mžikové přeladění frekvence. К další výzbroji 
patří miniaturní fotografické aparáty, přístroje pro odposlech, magnetofony, 
různé detektory včetně příruční tiskárny s příslušným materiálem.

Ve výzbroji jednotlivců je mimo útočného nože a pistolí i rychloskladný 
minisamopal, opatřený tlumičem pro bezhlučnou střelbu a destrukčním 
střelivem se zvýšeným účinkem. Dále je to sada chemických a biologických 
toxínů v ampulích s vysoce účinným prostředkem pro jednorázové použití. 
К získání „nepoddajných“ je diverzní odřad v počtu až 5 příslušníků vybaven 
„lékařskou soupravou“ pro podávání jedovatých látek včetně omamných nar­
kotik, dále miniaturním detektorem lži s příslušnými pomůckami pro získání 
potřebných zpráv.

Vzhledem ke stanoveni jednotlivých variant a jejich možnému zaměření 
dochází i к přehodnocení a diferenciaci hlavních úkolů speciálních výsadků.

V prvé variantě mezi hlavní úkoly patří:
— politicky působit na široké masy obyvatelstva rozšiřováním dezinformací, 
— zaměňovat tiskové periodiky, zpochybňovat přijatá opatření uvnitř státu, 

vydávat letáky a kompromitující materiály,
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— rozšiřovat falešné zprávy a nařízení к vytváření paniky, davové hyste­
rie a nespokojenosti obyvatelstva,

— různými formami (včetně teroru) vystupovat proti vedoucím státním, 
stranickým a vojenským činitelům,

— organizovat různé „odbojové“ skupiny, bandy z příslušníků „páté“ kolo­
ny pro jejich ozbrojené vystoupení ve stanovené době,

— dezorientovat příslušníky armády, orgány vnitra a ostatní složky národní 
fronty vydáváním protichůdných rozkazů a nařízení,

— zjišťovat a upřesňovat objekty, továrny, zařízení zvláštní důležitosti, 
způsob jejich ochrany, přístupu к nim, místa rozmístění energetických rozvo­
den, stanic, plynové, vodní a elektrické přívody předurčené ke zničení při 
přechodu na druhou variantu.

Druhá varianta použití speciálního výsadku je úzce spojena s ozbrojeným 
konfliktem v omezeném rozsahu. К tomu je zaměřeno i vedení diverzní čin­
nosti na teritoriu protivníka omezenými a pouze klasickými prostředky a zbra­
němi. Jde o způsob určitého odstupňovaného zastrašování, které má být první 
výstrahou pro týl protivníka obdobně jako jsou varovné a výběrové jaderné 
údery v omezené válce. Současně se předpokládá, že úspěch při prvé variantě 
vytvoří výhodné podmínky к přechodu na diverzi pouze omezenými silami 
a prostředky, což přispěje ke změně politického zřízení státu. Při tom se ne­
vylučuje, že tuto diverzní činnost mohou speciální výsadky nepřítele vykonávat 
za pomoci civilního obyvatelstva na teritoriu ještě v období před zahájením 
válečného konfliktu.

V této variantě má speciální výsadek zejména používat uniforem příslušní­
ků armády, ministerstva vnitra, lidových milicí, zaměstnanců ČSD, ČSAD, 
závodní stráže, veřejného pořádku, požárních sborů atd. Zde se předpokládá, 
že jakákoli diverze přestrojenými jednotlivci anebo menšími skupinami vyvolá 
u obyvatelstva podněty к ráznějším akcím, dojde к panice, chaosu, ale i ne­
důvěře v socialistické zřízení, což může ovlivňovat jejich další myšlenkovou 
orientaci.

Stojí za povšimnutí, že v amerických výcvikových střediscích a prostorech 
se cvičí předurčené jednotky pro boj na teritoriu v uniformách příslušného 
státu nejen jako „značkaři“, ale i jako příslušníci odboje. V souvislosti s tím 
přísně vyhodnocují i dílčí změny uniformy příslušníků např. naší armády, 
způsoby jejího nošení, jakož i chování uniformovaných jednotlivců na veřejno­
sti. Požadavkem také je, aby příslušník speciálního výsadku v přidělené uni­
formě nejen cvičil, ale plnil i každodenní úkoly. Právě taková opatření mají 
zabezpečit, že výstroj ponese znaky běžného používání, neboť v případě potře­
by se nesmí lišit od ústroje protivníka.

Výzbroj speciálního výsadku je obdobná jako v prvé variantě. Navíc budou 
mít kulomety, bezzákluzové zbraně, popř. i minomety. Velkou pozornost vě­
nují vybavení zápalnými látkami a vysoce brizantní a plastickou trhavinou. 
Mimo magnetických min a tranzistorových roznětnic к dálkovému odpálení 
náloží se mají používat různé průpalné nálože, které drží i na umělých hmo­
tách a dřevě. Miniaturizace těchto prostředků zvýší i jejich účinnost a to tím, 
že jsou opatřeny civilním balením, např., jako prací prostředky, různé prášky, 
konzervy, plechovky s olejem, popř. jako předměty pro denní výživu.
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Ve druhé variantě má speciální výsadek plnit tyto hlavní úkoly:
— zabezpečit vyzbrojení vytvořených skupin a band na teritoriu a řídit 

jejich činnost,
— vyřadit spojovací, dopravní a zásobovací systém к narušení činnosti 

vojsk a státu,
— ochromit a znesnadnit zásobování elektřinou, plynem a vodou ve mě­

stech a průmyslových aglomeracích,
— rozšiřovat nakažlivé a virové onemocnění u osob a hospodářského zví­

řectva,
— biologickými prostředky znehodnocovat obilní sila a sklady ostatních 

surovin pro přípravu výrobků denní potřeby,
— ničit rozhlasové a televizní vysílače a retranslační stanice,
— ničit přečerpávací stanice ropovodu a jednotlivě vedená potrubí, mosty, 

železniční svršky, hydrostavby a různé sklady,
— narušovat výrobu v důležitých průmyslových závodech se zaměřením na 

vojenskou výrobu,
— přepadávat vojenské velitelství, správy, týlové jednotky, zařízení, stráž­

ní jednotky u skladů, vykládací stanice, přepravní prostředky hromadné pře­
pravy (vlakové soupravy, pouliční dráhy, metro, autobusy, apod.j,

— zabezpečit přesné navádění úderů letectva na jednotlivé objekty a udá­
vání koordinátň pro řízené střely.

Třetí varianta umožňuje vedení aktivní činnosti speciálního výsadku všemi 
soudobými prostředky za maximálního používání nejen jaderných, ale i neu­
tronových min, fugasů, využívání zápalných, chemických a zejména biologic­
kých zbraní proti rozhodujícím politickým, správním orgánům, ústavům, za­
řízením a daším životně důležitým systémům jako je elektřina, plyn a pitná 
voda v předem určených prostorech a oblastech.

Diverzní činnost mají uplatňovat od okamžiku zahájení útočné činnosti na 
jednotlivých směrech. Přitom jednotlivé varianty se mohou navzájem doplňo­
vat, popř. vytvářet zcela jiné varianty pro výhodné použití speciálních výsadků 
nepřítele.

V závislostí na charakteru úkolu může být výstroj speciálního výsadku 
v jednotlivých odřadech v hodnotě až 14 příslušníků civilní anebo vojenská, 
popř. kombinovaná. Výzbroj má být doplněna o dopravní prostředky, včetně 
menších vrtulníků. V technickém vybavení jsou navíc začleněny přístroje 
tepelné pelengace, přístroje pro vidění při omezené viditelnosti, infrapro- 
středky, radiolokátory, naváděcí majáky, autoradiografy pro zjišťování objektů 
jaderného průmyslu. Dále i přístroje pro navádění letectva к zabezpečení 
zásobování.

Mimo jaderných a neutronových min a fugasů se počítá s maximálním 
využitím výhodného směru přízemního větru к instalování speciálních kon­
tejnerů к biologickému nebo chemickému zamoření předem určených prostorů 
na teritoriu. Jednotlivé kontejnery mohou být také umístěny v bezprostřední 
blízkosti státní hranice a vypuštěny před zahájením agrese.

Při vedení vyhlazovací války, kde se plně využívá známé fašistické teorie 
„spálené země“, mají speciální výsadky plnit tyto hlavní úkoly:
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— vyhledávat a ničit průtočné zásobníky pitné a užitkové vody,
— znehodnocovat zásobování vodou z městského vodovodu biologickými 

a chemickými prostředky,
— ničit elektrickou instalaci a zejména její přívody к úkrytům CO různého 

typu a tím zabraňovat osvětlení úkrytových prostorů, pohonu motorů, čerpa­
del, ohřevu vody a stravy a vytápění,

— ničit filtračně ventilační zařízení, komory, klimatizaci, plynotěsné uzá­
věry, přístupové dveře a poklopy,

— ničit instalaci slaboproudu, městskou telefonní síť a spojení s jednotli­
vými úkryty.

Tyto úkoly mají způsobit maximální strádání civilního obyvatelstva na 
teritoriu a jeho postupnou likvidaci s využitím nejmodernějších prostředků.

Dále na teritoriu mají speciální výsadky zejména:
— ničit jadernými nebo neutronovými minami chráněná pracoviště poli­

tických, správních a hospodářských složek,
— narušit činnost velitelských stanovišť, pohotovostních velitelských sta­

novišť, záložních velitelských stanovišť CO, včetně pozorovatelen,
— ničit rozhlasové, telefonní, rádiové ústředny, vysílací střediska, dálno­

pis a jednotlivé rozváděče,
— ničit velké sklady PHM civilního sektoru a výrobní závody PHM,
— narušovat a ničit přepravu pohonných hmot produktovody,
— vyhledávat a ničit na trasách produktovodů místa pro napojení polní 

potrubní soupravy, která pomocí tlaku produktovodu a vlastním čerpáním 
umožňuje vést pohonné hmoty do různých míst podle potřeby,

— ničit velké mosty, zaminovat a zatarasovat místa pro náhradní přemo­
stění,

— zaminovat přístupy ke stálým brodům, které jsou pro přechod řek za 
všech okolností nejvýhodnější,

— narušovat plynulost a bezpečnost provozu na silniční a železniční síti, 
— ničit sklady a jiná zařízení, výrobní a oprávářské závody, výzkumná 

a zkušební střediska atd.,
— s využitím jaderných a neutronových fugasů ničit důležité železniční 

křižovatky a silniční tahy, které zdvojují železniční dopravu,
— dále zabraňovat přesunu vojsk států Varšavské smlouvy přes území 

státu a teritoria,
— ničit nebo dlouhodobě vyřazovat horské přechody s důrazem na rokády 

a silniční sítě ve směru východ — západ.

Speciální výsadek může být na teritorium dopraven různým způsobem. Před 
zahájením ozbrojeného konfliktu se počítá s tím, že příslušníci budou vysláni 
různými formami legálního a ilegálního přechodu přes státní hranice s orga­
nizací dlouhodobého pobytu na teritoriu. Při zahájení agrese se bude nej­
častěji používat vzdušné přepravy s vysazením v noci. Obdobně i proniknutí 
mezerami v bojové sestavě s využitím ukořistěné bojové techniky, popř. i pěš­
ky. К překročení státní hranice může dojít různým způsobem z území soused­
ních států. Též pří vedení ústupového boje, přesunech do týlu a při přeskupo­
vání, kdy příslušníci diverzních odřadů nepřítele se nechají překročit našimi 
vojsky.
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Vzhledem к příznivému směru větru se předpokládá, že к překonání před­
ního okraje obrany а к proniknutí do větší hloubky našeho týlu budou opět 
využívat speciálně upravených balónů. Mezi další prostředky patří klouzavý 
padák, na kterém se v současné době dosahuje hloubky pouze kolem 50 km. 
Pokusy s klouzavým padákem a řešení další vzdušné pohyblivosti na větší 
vzdálenost organizuje také škola pro vzdušné výsadky, která je dislokována 
v Altenstadtu [Bavorsko].

Při vzdušné přepravě a vysazení na teritoriu počítají se seskoky z jedno­
tlivých letounů z výšek nad 6000 m a to volným pádem s otevřením padáku 
pomocí přístrojů v minimální výšce anebo pouze s výškou 150 m při praktic­
kém otevření padáku 120—100 m nad terénem. V této situaci klesání na 
padáku po jeho otevření trvá necelých 20 sekund. Vezmeme-li v úvahu 
noční vysazení a minimální dobu snosu, vyvstává problém včasných opatření 
ke zničení příslušníků speciálního výsadku bezprostředně po vysazení. Je zřej­
mé, že jejich ničení při vysazení může být spojeno pouze s náhodným zjiště­
ním, neboť uvedený časový interval nevytváří reálné předpoklady pro možnou 
aktivní obranu a vedení palby na výsadek nepřítele.

Podle situace se padáky po přistání nebudou zakopávat, ale využívají se 
jako nástraha proti našim jednotkám a civilnímu obyvatelstvu. Postroj padáku 
a jeho vrchlík může být dodatečně zamořen chemickými látkami nebo bojo­
vými biologickými prostředky. Obdobně padákový postroj může být zajištěn 
proti zvednutí napojením na různé ženijní nástrahy. Současně v blízkosti pa­
dáku mohou být pohozené různé konzervy, balíčky i součástky výstroje jako 
je brašna velitele, dalekohled, zbraň, rádiová stanice, prostředky osobní po­
třeby ve spěchu zapomenuté na doskokové ploše. Při tom může jít o nebezpeč­
né nástrahy, které při neodborném dotyku nebo jednoduché manipulaci způ­
sobují smrtelná, popř. těžká zranění.

К oklamání našich jednotek o skutečném prostoru vysazení speciálního 
výsadku mohou často používat vysazení maket na padácích z různých výšek, 
včetně zásobníků s načasovanou trhavinou. Dále také z letounů a zejména 
vrtulníků mohou pohazovat narychlo a částečně sbalené padáky, různý mate­
riál opět jako nástrahu a současně к dezinformaci o skutečném prostoru vy­
sazení.

Předpokládá se také, že některé diverzní odřady zahájí aktivní činnost až 
po několikadenním pobytu na teritoriu. V této době budou zpravidla vést 
průzkum u předurčených objektů a navazovat spojení s dalšími odřady. Velmi 
často budou využívat formy souběžné diverze s ostatními odřady nebo v časo­
vé návaznosti. Připočteme-li к tomu jejich možnosti po nočních přesunech do 
dalších prostorů, vytváří se na teritoriu situace, která zkresluje skutečnou 
hodnotu vysazených výsadků nepřítele. Prakticky speciální výsadek povede 
bojovou činnost nejčastěji podle zásad boje na velkém prostoru.

К ničení speciálních výsadků nepřítele na teritoriu

Vidíme, že je celá řada nových poznatků z možného použití speciálních 
výsadků nepřítele na teritoriu. Z těchto poznatků je třeba vyvodit správné 
závěry pro praktickou činnost velitelů a štábů různých organizačních stupňů. 
Když vyjdeme z předpokládaného použití speciálního výsadku, můžeme stano­
vit i obsahové zaměření účinných opatření к jednotlivým variantám.
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V prvé variantě, kdy dochází к vedení psychologické a ideologické diver- 
ze a nátlaku různými formami, je prvním předpokladem organizace aktivních 
protiopatření. Jejich účinnost spočívá v rychlé a bezprostřední reakci vedou­
cích činitelů na zvláštní situaci a v řešení nezbytně nutných opatření. Tím 
zabrání různým dohadům anebo šíření jiných „zaručených“ zpráv, které se 
dostávají různou cestou mezi široké masy obyvatelstva. Mnohdy krátká a včas­
ná vystoupení ve sdělovacích prostředcích zabrání šeptandě a ovlivní správnou 
orientaci obyvatel.

Druhým a právem rozhodujícím předpokladem, který plně závisí na stupni 
politického uvědomění a třídního přesvědčení, je postoj civilního obyvatelstva 
a možnosti jeho využiti pro aktivní a soustavnou spolupráci s orgány státní 
moci a ozbrojených sil. Zde nejde pouze o poskytování informace, ale o sou­
stavné sledování a pozorování činnosti na pracovišti, v místě bydliště a zej­
ména o aktivní vystoupení proti jakýmkoli náznakům třídního a protisocialis­
tického nepřátelství. V souvislosti s tím musí přijímat 1 účinná opatření proti 
rozšiřovatelům „zaručených a důvěrných“ zpráv.

Třetím předpokladem je prověrka účelu dlouhodobého pobytu cizích pří­
slušníků v optimálním věku 22 až 35 let, kteří mohou být vyškoleni u spe­
ciálního výsadku, popř. i starších jednotlivců organizátorů a instruktorů 
těchto jednotek. Je třeba zmapovat místa jejich trvalého pobytu v návaznosti 
na důležité prostory a objekty. Orgány státní bezpečnosti spolu se složkami 
ministerstva vnitra a příslušníky pohraniční stráže by měly zjistit a zajistit 
jednotlivce a skupiny ze speciálního výsadku. Mezi další opatření může patřit 
i přesné vymezení turistických tras pro průjezd územím. Obdobně pro indi­
viduální turistiku cizích příslušníků vymezit určité prostory se stanovením 
trasy přesunu a povinným pobytem.

Čtvrtým předpokladem je průběžná úprava důležitých objektů na teritoriu 
z hlediska ochrany a případné obrany, vyloučení volného přístupu včetně 
zhotovení různých bezpečnostních uzávěr. Stejné požadavky platí pro železni­
ční a silniční síť zvýšením průjezdnosti horským a zalesněným prostorem 
a u důležitých úseků vybudovat pevná kontrolní (obranná) stanoviště. Tato 
opatření mohou zabezpečit jednotlivé kraje a okresy diferencovaně podle 
charakteristiky teritoria.

Ve druhé variantě se předpokládá přechod od dosavadních skrytých a mír­
ných forem к různorodé aktivní diverzní činnosti vedené na celém území státu 
protivníka, které z Vs až Ví může zasahovat pásmo vojsk.

Vzhledem ke geografické poloze našeho státu, můžeme předpokládat, že 
od západní hranice až do hloubky kolem 300 km bude ničení speciálních 
výsadkům nepřítele příslušet výhradně vojskům a ostatním složkám státu, jak 
jsem uvedl ve VM 10/79. Prakticky jde téměř o celé území ČSSR. Ve SSR se 
budou na jejich ničení podílet zejména nevojenské jednotky jako příslušníci 
VB, LM, CO, ČSPO, ČSČK, Svazarmu a další jednotky. Dále se bude podílet na 
něm část vojsk, dislokovaných nebo mobilizovaných na teritoriu, útvaru že­
lezničního vojska, které jsou určené pro obnovovací službu a odstranění ná­
sledků nepřátelského napadení na železniční síti.

V této souvislosti se dostává do popředí požadavek nutné diferenciace 
způsobů ochrany a boje proti jednotkám speciálního výsadku.
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Rozhodující úlohu v boji s výsadky nepřítele má i nadále letectvo a pro­
středky PVOS. Letectvo zejména proto, že kromě organizování průzkumu a pře­
dávání nejnovějších údajů o předpokládané činnosti nepřítele může účinně 
přehrazovat pravděpodobné příletové směry nepřátelského dopravního letec­
tva a zabraňovat organizovanému vysazení výsadku nepřítele. PVOS proto, že 
je dislokována na celém území státu a je tvořena z několika rozdílných druhů 
vojsk a bojové techniky. Vedle nadzvukových přepadových letounů jsou zde 
začleněny protiletadlové rakety, komplexní systémy radiolokátorů až po za­
bezpečovací jednotky letištních praporů nebo leteckých stavebních praporů. 
Stálá bojová pohotovost těchto druhů vojsk a nepřetržitá součinnost ovlivňuje 
rychlé zjištění i jednotlivých cílů a organizaci včasných účinných protiopatře­
ní.

I tak nemůžeme vyloučit, že se nepříteli podaří úspěšně překonat frontové 
pásmo, popř. proniknout z území sousedního státu, přeletem v minimální výšce 
a vysadit speciální výsadek z jednotlivého letounu nebo i z několika letadel. 
Pak na vyhledávání a ničení těchto výsadků se mohou bezprostředně podílet 
vojenské jednotky dislokované v blízkosti prostoru vysazení a v každém přípa­
dě nevojenské jednotky na teritoriu.

Dále na včasném zjišťování vysazení speciálních výsadků se budou podílet 
i jednotky teritoriální radiační hlásné sítě (systém složený z družstev radi­
ační hlásné sítě, okresních radiačních skupin, krajských radiačních skupin, 
radiačních středisek okruhu, radiačních středisek MNO a vzdušných složek). 
Právě teritoriální radiační hlásná síť organizuje pozorování v nařízených po­
zorovacích sektorech na maximální hloubku, předává v předepsané časové 
normě nezbytné údaje a zprávy nadřízeným, udržuje součinnost s orgány 
hydro-meteorologické služby, zjišťuje znalost údajů o povětrnostní situaci, 
hodnotách výškového a přízemního větru, které ovlivňují skutečné možnosti 
vysazení speciálního výsadku nepřítele.

Obdobně na úspěšném boji proti speciálnímu výsadku se podílí i celkový 
systém spojeni a velení. Ten zabezpečuje předání potřebného rozsahu infor­
mací mezi jednotlivými organizačními stupni.

Do celkového systému obrany a ochrany teritoria patří i způsob obrany 
a ochrany týlu, zaměřený na zabezpečení činnosti základen a skladů materi­
álu, především PHM, ropovody a jiná velká potrubí, velké objekty na komuni­
kacích, nejdůležitější železniční uzly, vykládací a nakládací stanice, stálé 
a dočasné překládkové prostory. Ve své kompetenci organizuje týl též ochranu 
a střežení vojenských transportů s důrazem na týlové převozy. I když tato 
problematika patří do otázek zabezpečení orgány vojenské dopravy, na jeho 
řešení se dále podílejí funkcionáři jednotlivých zásobovacích služeb a pod­
řízené jim jednotky.

Po vysazení speciálního výsadku nepřítele na teritoriu se na jeho likvidaci 
budou podílet nevojenské jednotky, v prvém pořadí jednotky CO, bezpečnostní 
orgány, LM, popř. další složky, v závislosti na prostoru vysazení.

Vezmeme-li v úvahu možnosti vysazení vidíme, že vyhledávání a ničení 
těchto výsadků nebude jednoduché. Složitost je dána celkovou rozlohou 
teritoria, značným počtem důležitých objektů, které se mohou stát cílem di- 
verze, a podstatně menšími možnostmi z hlediska nevojenských jednotek.

Příslušníky diverzních odřadů mohou vyhledávat zejména bezpečnostní 
orgány. Vzhledem к tomu, že každá akce vyžaduje soustředit značné množ-
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ství nejen pátracích, ale zejména zabezpečovacích orgánů, bude výhodné, aby 
funkci izolace a později aktivního ničení plnily příslušné vojenské jednotky 
rozmístěné na teritoriu. Je zřejmé, že úkoly budou plnit v úzké součinnosti 
s bezpečnostními orgány.

Vzhledem к tomu, že vojenské jednotky v rámci teritoria jsou rozmístěné 
pouze v některých částech a nemohou včas zasáhnout do vzdálenějších pro­
storů, bude výhodné přijmout některá opatření:

— s přihlédnutím na rozmístění vojenských jednotek a jejich předurčené 
úlohy vytvořit v dalších okresech nebo důležitých prostorech pohotovoslní 
skupiny, které vzhledem ke svému umístění mohou v krátké časové Ihůtě 
plnit úkoly v součinnosti s orgány VB nebo se přesunout к jednotlivým obje­
ktům a podle potřeby zesílit jejich obranu,

— obdobně jako v pásmu vojsk zřídit mobilní protivýsadkové zálohy v síle 
motostřelecké čety až roty, která by byla součástí motostřeleckého pluku 
nebo mobilizované divize, rozmístěné na teritoriu,

— v souladu s požadavky a potřebami vyčlenění sil a prostředků pro ak­
tivní boj s různými druhy výsadků nepřítele vytvořit v rámci teritoria samo­
statný aeromobilní prapor s obdobnou organizací jako u vševojskové armády,

— protivýsadková záloha v uvedené hodnotě anebo pouze její část může 
být podle rozhodnutí teritoriálních orgánů použita nejen к ničení speciálního 
výsadku nepřítele, ale i к dalším nezbytně nutným úkolům,

— protivýsadková záloha může mít předurčení jako zárodek protivýsadko­
vé zálohy u zmobilizovaných svazků nebo armády.

Hlavní zaměření činnosti jednotek LM v době vysazení speciálního výsad­
ku nepřítele by mělo být orientováno pouze na střežení, obranu a ochranu 
objektů, ústavů a zařízení zvláštní důležitosti. Takový požadavek vyplývá 
z předpokladu, že řada vysazení speciálního výsadku může mít pouze klamný, 
dezinformační charakter к odpoutání pozornosti, к soustředění sil a prostřed­
ků jednotek na teritoriu do zcela jiného prostoru, než kam bude zaměřena 
následná diverzní činnost ostatních odřadů.

Použití speciálního výsadku vytváří pro činnost velitelů, štábů, vojsk a or­
gánů teritoria složité podmínky. Proto tito funkcionáři musí věnovat neustálou 
pozornost možným a pravděpodobným způsobům použití speciálního výsadku 
a vlivu tohoto použití na život a chod na teritoriu, jakož i na bojovou činnost 
vojsk.

Celková účinnost ničení speciálních výsadků je a bude plně závislá na 
organizačních změnách, které zabezpečí vyčlenění potřebných sil a prostřed­
ků. Ovšem to je jen prvá část. Další bezprostředně vyžaduje zabezpečit plno­
hodnotný výcvik s jednotkami, které ovládají zásady bojové činnosti v týlu 
nepřítele a dokonalou součinnost s územními orgány.

V závěru chci zdůraznit, že jsem si nekladl za cíl vyčerpat možnosti jedno­
tlivých druhů vojsk a složek při ničení speciálních výsadků nepřítele na teri­
toriu, ale pouze nastínit jejich možnosti. Způsob a zaměření protivýsadkové 
zálohy je jednou z nich.
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